



Газета выходит с 20 июня 1922 года

# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი ვოსტოკა

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

ВТОРНИК, 18 ОКТЯБРЯ 1988 ГОДА

ЦЕНА 3 коп.

Читатель ставит вопрос

## ЧЕЛОВЕК СРЕДИ ЛЮДЕЙ

«На мой взгляд, в газете надо систематически вести разговор о культуре нравственных взаимоотношений людей. Это — одно из предельно важных, высказанных в письме ветерана войны и труда тбилисца М. Авалова. Далее он уточняет тему: давайте активнее, всеми силами — и прессы тут должна быть на передовой — вести борьбу с бюрократизмом, с тем, что мешает нам жить, портит настроение.»

Человек среди людей. Человек в коллективе, в семье, в незнакомой обстановке. Широко — до неопознанных — спектр наших взаимоотношений на службе и дома, с друзьями и временными попутчиками, людьми добрыми и жестокосердными, порядочными и бесчестными, со старшими и с младшими...

Кто-то точно подметил: перестройка — это возрождение достоинства личности. То есть прежде всего обратил внимание на духовность перемены. Не правда ли, мы почувствовали возрождение этого достоинства? Оно и в возросшем чувстве национальной самосознания; и в решимости пойти на конфликт, отстаивая правду, свою честь; и в хозяйской ответственности за дело, которое стало по-настоящему своим. Это возрождение диктует свой стиль поведения, общения. Вот простой пример. О нем недавно рассказывала в нашей газете секретарь парторганизации одной из бригад колхоза Самба Чхатаураевского района Ливна Сихарулидзе. Коллектив бригады решил перейти на «трендинг» подряда — и как сразу стали меняться взаимоотношения с руководством совхоза! Вместо распоряжения — совет, вместо окрика — поддержка. Почему? Да потому, что не только общий интерес сплотил людей, но и общая ответственность, которая не позволяет вести дело вбы как, жить за чужой счет, потакать расхлябанности и разгильдяйству. Вернуть человека на землю полноценным хозяином — вот что сегодня самое главное, в этом смысле перестройка экономических отношений в ЦК КПСС отвечает по вопросам развития арендного подряда.

При чем здесь культурно-нравственные взаимоотношения, о которых написал в редакцию наш читатель? Не идет ли речь об отношениях деловых, складывающихся в процессе производства?

Но разве одно с другим не связано? Разве общий культурный уровень человека, его моральные, нравственные принципы подлежат коррекции в зависимости от того, где он находится — на службе, в семье или в сутелю очередь? Интеллигентный человек — и тут не об образовании речь — не станет хамить в ответ на хамство. Он не переступит ту черту, за которую не пускают десять заповедей. Не пойдет на предательство, подталкивая друга на неверный шаг. Не станет одевать терновый венец на послышавшую перловку голову в расчете на дешую популярность.

Не случайно сегодня все громче слышим призывы к человечности, к милосердию. Специальные фонды созданы, чтобы слабым, беспомощным, болезненным, увечным свет в своей жизни увидели, чтобы легче им было преодолеть боль и ущербность бытия, чтобы не кололо их людское бессердечие и равнодушие, не ущемляло отсутствие материальных благ. Что это, как не призывы к деятельной доброте? Люди огрубели, каждый только о себе заботится. Это или нечто подобное, и сожалению, нередко приходится слышать. Когда миллионными тиражами распространяется мысль, что время застоя можно обозначить более точно — как время социального зстояния, это уже тревожный сигнал. Потому что зстоя — штука упорная, сама по себе от человека не уходит, в тут еще о социальном явлении речь. В плоть и кровь вошло: личное — значит, мое; общее — значит, ничье. Совершенно и отношение к тому и другому.

«Тебе что, больше всех надо!» — услышал человек, которого по праву можно назвать активным борцом за перестройку, когда он выступил на партийном собрании с резкой критикой руководства отделения института, где работает. Сказали тихо, в безлюдном коридоре, чтобы, не дай бог, не заметили в компании с непокорным. Дружеское пожатие руки не спасло от неловкости, от унижения для обидных «зазнайки», когда один открыто шел на конфликт, уверенный в правоте, другой, молча с ним соглашаясь, не хотел руководствуясь какими-то своими соображениями, его открыто поддержать.

К сожалению, типичная ситуация. Она возникает чаще всего в тех коллективах, где царит административно-нажимной стиль работы, где собраны не единомышленники, а лишь только подчиненные и руководители, главной заботой которых является поддержание на высоком уровне своих личных амбиций, чиновничьего авторитета.

Положение усугубляется, если не может или не хочет отстаивать справедливость партийная организация, ее выборный орган. Словно лакусовая бумажка тут партийное собрание. Кто задает на нем тон? Не

используется ли этот высший орган партийной организации для очередной административной накачки, раздачи директивных указаний? Кто занимает места в президиуме собрания? Кто, нарушая регламент, тянет свое выступление, превращая его во второй доклад? Ответим на эти вопросы — и станет ясно, каков морально-психологический климат в коллективе, как в нем складываются взаимоотношения.

Перед партией все равны — и рабочий, и директор, и ученый, и мастер, и инженер. Недопустимо, чтобы должность становилась выше звания коммуниста, диктовала свой стиль поведения, подчиняла себе мнения и волю других. Сегодня такого рода практика двойные порочна, так как она сдерживает развитие демократии и гласности, а то и прямо противостоит им, то есть идет вразрез с тем курсом, который проводит партия.

Дело здесь не только в политической неграмотности. Руководитель, принявший действующее по старинке, становится тормозом на пути смелых идей, решительных преобразований, новаторских предложений. Он не даст пробиться в жизнь новому, не позволит сломать стереотипы, съезжать с наезженной колеи.

В связи с этим особая ответственность — на партийных организациях. Надо в конце концов отказаться от вторых ролей раз и навсегда. Не след ходить в подручных у директора. Не к противостоятелю призыва — одно дело сообщать лучше делается. Вопрос в том, с каких позиций к нему подступаться, какие методы использовать. Хозяйственным — свое применение, политическим — свое. Тогда все на свои места встанет: и не заглохнет инициатива, и диктат не подавит индивидуальность, и в споре родится истина.

Взаимоотношения с бюрократом — особая статья. Перемены, которые происходят сейчас в экономике, управлении народным хозяйством, в социальном устройстве общества, дают надежду на то, что контактов с этим производным системы у каждого из нас будет гораздо меньше. Отпадает необходимость брать справку, чтобы получить еще какую-то справку, доказывать давно доказанное, идти на поклон за тем, что полагается тебе по закону. Скорей бы! Пока же бюрократ ценку держит за свой сушек и толкает нас на умижение, то есть на то, что против человеческой природы, вопреки человеческому достоинству.

XIX Всесоюзная партийная конференция приняла специальную резолюцию о борьбе с бюрократизмом. Это — система мер, подрывающая корни явления. И это — единственный путь осознать личностно-отвественности путь. Идти по этому пути всем вместе. Общим строем, так как иначе его не одолеть. Сдаться — значит отказаться от благ социальной справедливости, потеснить добро во имя зла. Кто на это согласится!

Человек живет среди людей. Людей, которые составляют общество. Со своими законами и принципами, со своими порядками и структурами. Не все совершенно в этом обществе. Это знает, чувствует каждый из нас. Потому и столь активна поддержка курса партии на перестройку. Перемены не только желательны — они жизненно необходимы. И странно порой звучит вопрос: принимаешь ли вы то, что зовется перестройкой? Пора, наконец, тем, кто еще не понял, понять: альтернативы нет, либо коренные преобразования, либо... Тут даже трудно предположить, к чему привело бы безматериальное существование.

Но мало еще понять, увериться в том, что перестройка — действительно единственный и последний шанс. Именно — единственный и последний. Вариантов нет. И бессмысленно, преступно их навязывать. За перестройку надо бороться. Да, это уже не раз сказано. Но что слово, если оно повиснет в воздухе? Слово должно овладеть массами, то есть каждым из нас. Только тогда оно сработает, принесет плоды.

Что значит бороться за перестройку? Наверняка многие слышали расхожее суждение: вот, мол, хорошо человек работает и прежде дисциплину не нарушал, и сейчас в отпусках не ходит, и норму перевыполняет. О другом говорят: он всегда хорошие проекты сдает — заказчик не придерется. О третьем: врач — золотые руки. Так зачем же мы перестраиваемся, спрашивают? Действительно, зачем! Свой вклад в перестройку они добросовестным трудом вроде бы вносят!

Но вот астральный вопрос: а не это ли отличия рабочий, прекрасный инженер, врач — золотые руки дружески шептал в пустом коридоре: «Тебе что, больше всех надо!» Шептал тому, кто, правда, не малая себя, включился в перестройку.

Гражданская позиция никогда не была телым местечком. А тем более — позиция партийная. Чем больше людей поймет и примет это, тем честнее и нравственнее будет их взаимоотношения, тем быстрее придут желаемые перемены.

## ВИЗИТ ЗАВЕРШЕН

15 октября в Москве в рамках официального визита в СССР Председателя Совета Министров Итальянской Республики Ч. Де Мита состоялось торжественное открытие выставки «Италия-2000». На ней широко представлены достижения страны в области промышленности и сельского хозяйства, науки, культуры, сферы услуг и туризма.

В церемонии участвовали Ч. Де Мита с супругой, Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачев с супругой, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков с супругой.

В открытии приняли участие товарищи Никонов В. П., Слюбоков Н. Н., Яковлев А. Н., Вирюкова А. П., Маслоков Ю. Д., другие официальные лица.

С итальянской стороны — официальные лица, сопровождающие главу правительства Италии.

На церемонии выступили Ч. Де Мита и Н. И. Рыжков. Во время осмотра экспозиции М. С. Горбачев беседовал у стендов с руководящими членами итальянских фирм.

Во второй половине дня глава правительства Италии выступил на пресс-конференции перед советскими и иностранными корреспондентами в пресс-центре МИД СССР.

Вечером Ч. Де Мита и его супруга присутствовали на концерте солистов театра «Ла Скала» в Большом театре Союза ССР.

Вместе с ними в центральной ложе находились М. С. Горбачев с супругой, другие официальные лица.

16 октября Председатель Совета Министров Итальянской Республики Ч. Де Мита отбыл из Москвы в Ленинград.

Перед отлетом в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца состоялась церемония проводов итальянского гостя.

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачев с супругой тепло попрощались с Ч. Де Митой и его супругой.

Из Кремля коротке автомашин в сопровождении эскорта мотоциклистов направился в аэропорт. По пути следования на улицах и площадях столицы были вывешены государственные флаги Италии и СССР.

На аэродроме Ч. Де Мита и его супругу провожали член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков с супругой, другие официальные лица.

В этот же день Ч. Де Мита и его супруга прибыли в Ленинград.

На площади Победы гости возложили цветы к монументу героическим защитникам города.

Вечером Председатель Совета Министров Итальянской Республики и его супруга отбыли из СССР.

Ч. Де Мита находился в нашей стране с официальным визитом по приглашению советского руководства.

(ТАСС).



Во время открытия выставки «Италия-2000». Фото ТАСС — ГРУЗИНФОРМ.

## ВСЕСОЮЗНОМУ СЪЕЗДУ ВРАЧЕЙ

Дорогие товарищи! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза сердечно приветствует делегатов Всесоюзного съезда врачей.

XXVII съезд КПСС поставил в центр всех наших забот и замыслов человека, его нужды и стремления. Охрану здоровья народа партия рассматривает как задачу политическую — одну из важнейших в своей повседневной работе.

Сегодня в Кремле собрались посланцы отечественного здравоохранения, лучшие представители тех, кому доверены жизнь и здоровье советских людей. Партия высоко оценивает благородный труд медицинских работников. Неизмеримо ответственна и активна роль врача в нашем обществе.

Народное здравоохранение — важнейшее завоевание Великого Октября. Общедоступность, бесплатность государственных форм медицинской помощи, профилактическая направленность, органическая связь с наукой, демократизм — это сегодня наиболее прогрессивные принципы организации советского здравоохранения.

Приветствуя вас в этот торжественный день, Центральный Комитет считает необходимым сказать и о недостатках в деятельности здравоохранения. Уровень и качество медицинской помощи не в полной мере отвечают возросшим потребностям советских людей. Слабо реализуются в практике передовой опыт работы коллективов, новые эффективные методы предупреждения и выявления заболеваний, их лечения. Вызывает особую тревогу положение дел в охране здоровья матери и ребенка. Острыми остаются проблемы здравоохранения на селе. Народное хозяйство несет большие потери из-за утраты трудоспособности рабочими, служащими и колхозниками вследствие болезней и травм, а также ухода за больными детьми. Наблюдается значительное отставание от современного уровня медико-биологических исследований по ведущим проблемам медицины.

Перестройка здравоохранения и медицинской науки требует кардинальных перемен в подготовке кадров, повышения их ответственности за порученное дело. Воспитывать у врача чувство долга перед народом и страной, стремление к профессиональной компетентности, высокую нравственность и милосердие — вот основная задача, которую ставит жизнь.

Развитие народного хозяйства требует усиления его социально-гигиенической ориентации, заботливого отношения к окружающей среде и человеку. Особое место здесь занимает формирование здорового образа жизни, создание оптимальных условий труда и быта.

Разработанные долгосрочная государственная программа совершенствования здравоохранения, принятые конкретные решения по ее реализации требуют последовательной настойчивой работы всех учреждений здравоохранения, каждого медицинского коллектива. Успех здесь во многом будет зависеть от того, насколько партийными комитетами, Советам народных депутатов удастся объединить усилия практического здравоохранения, науки, промышленности, всей социальной сферы, общественных организаций в решении поставленных партийных задач.

Медицинская общественность все более заметно влияет на смягчение напряженности международной обстановки, развитие и углубление связей между народами на гуманистической, подлинно человеческой основе. Активное участие в антиядерных выступлениях принимает движение «Врачи мира за предотвращение ядерной войны». Жизнь и сегодня настоятельно требует не ослаблять усилий прогрессивных сил в борьбе за мир.

Всех нас объединяет принадлежность к прекрасной и благородной профессии, славному сословию врачей — людей, которые всегда готовы прийти на помощь человеку.

Центральный Комитет КПСС выражает твердую уверенность в том, что медицинские работники Страны Советов сделают все возможное для дальнейшего улучшения дела охраны здоровья населения, увеличат вклад здравоохранения в развитие социалистического общества. Успехов вам, дорогие товарищи, в вашем нелегком, но так нужном нашему народу труде.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза

## ЗДОРОВЬЕ КАЖДОГО — ДОСТОЯНИЕ ОБЩЕСТВА

Здоровье человека, его творческая активность — главное богатство нашей страны, беречь и приумножать которое призваны советские медики. Сейчас, когда идет перестройка всех сфер жизни общества, направленная на улучшение его нравственности, экономики и политики, проблемы охраны здоровья советских людей находятся в зоне особого внимания.

У советского здравоохранения есть немало достижений. Впервые в истории человечества в СССР создана и функционирует мощная государственная инфраструктура охраны здоровья населения, реально обеспечивающая всеобщую бесплатную медицинскую помощь. В короткие сроки решена такая сложная проблема, как ликвидация оспы, чумы, холеры, возвратного тифа, резко снижена заболеваемость другими инфекционными заболеваниями.

Вместе с тем бесспорны и многие негативные явления: резко отстало от потребностей развития материальной базы здравоохранения, у значительной части медиков утеряны профессионализм и нравственные критерии самой гуманной профессии, и как следствие — начал проявляться кризис доверия к врачу.

Глубоко, с позиций сегодняшнего дня проанализировать причины успехов и недостатков нашего здравоохранения, обсудить мероприятия по перестройке управления им, новые подходы к его планированию и финансированию, проблемы повышения эффективности профилактики, уровня и качества медицинской помощи, профессиональной подготовки и врачебной деятельности призваны делегаты Всесоюзного съезда врачей, который открылся 17 октября в Кремлевском Дворце съездов.

Аллодисметами встретили делегаты и гости съезда товарищи Горбачев М. С., Зайкова Л. Н., Лигачева Е. К., Медведева В. А., Никонова В. П., Рыжкова Н. И., Слюбокова Н. И., Чебрикова В. М., Шенардидзе Э. А., Щербинского В. В., Яковлева А. Н., Вирюкову А. П., Еласова А. В., Лукьянова А. И., Маслокова Ю. Д.,

Разумовского Г. П., Соловьева Ю. Ф., Талькина Н. В., Бакланова О. Д.

В президиум — заместители Председателя Совета Министров СССР, министры СССР, представители медицинской общественности.

Здесь же — генеральный директор Всемирной организации здравоохранения и Хироси Накадзима, сопредседатель международного движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны» Вернард Лаун, делегаты делегаты здравоохранения и ученых-медиков зарубежных стран.

С докладом выступил министр здравоохранения СССР Е. И. Чазов.

От имени собравшихся он выразил искреннюю благодарность Центральному Комитету КПСС за сердечное приветствие делегатам Всесоюзного съезда врачей.

Признание значимости нашей работы, сказал докладчик, особенно дорого нам сейчас — в годы перестройки советского здравоохранения, в трудный период становления приоритета охраны здоровья в жизни нашего общества, в период, когда идет непростой процесс восстановления доверия к советскому здравоохранению, доверия к врачу. Мы понимаем, что в ответ на это признание, на заботу о нас, медиках, мы должны сделать еще немало для совершенствования нашей деятельности, для решения сложных задач, обеспечивающих сохранение здоровья нашего народа.

Оратор напомнил об обстановке, в которой предстоит три года назад собрался Первый всесоюзный съезд врачей. Большой транспарант встречал делегатов при входе в зал: «Мы начали великую войну, которую не скоро кончим, войну за Россию, просвещенную, светлую, сы-

тую, здоровую». Надо было бороться за светлую и, в первую очередь, здоровую страну. А как это сделать, если из каждой тысячи рожившихся, не дожив до одного года, умирало около 200 детей, если в стране было около 20 тысяч больных оспой, около 200 тысяч больных брюшным тифом, а более 70 тысяч — сыпным. И бороться за здоровье народа надо было в условиях, когда на 10 тысяч жителей было всего 2 врача. Озабоченность врачей за состояние здоровья народа, прозвучавшая на трибунах съезда, разделялась партией и государством. Всеобщая бесплатная медицинская помощь была и остается одним из важнейших завоеваний Советской власти.

Партия понимала, что для народа нужны не лозунги, а дела. И, действительно, стабилизация экономики, достигнутая в условиях нпа, победа над голодом позволили молодому Советскому государству уже в 1925—1926 годах в 3 раза увеличить ассигнования на здравоохранение.

Программа коренных преобразований в области охраны здоровья изложена в ряде директивных документов, и прежде всего в «Основных направлениях развития охраны здоровья населения и перестройки здравоохранения СССР в двенадцатой пятилетке и на период до 2000 года».

Сейчас ясны общие направления: приоритетом ому финансированию подлежат внедрение прогрессивных медицинских технологий, обеспечивающих раннюю диагностику и лечение заболеваний, техническое перевооружение амбулаторно-поликлинических учреждений и больниц, создание новых, оснащенных по последнему слову техники, лечебных учреждений. Повышение оплаты труда медицинских работников ставится в строгую зависимость от качества лечебной и профилактической работы. Вводится система внутриведомственного хозрасчета. Во-

можны и другие экономические механизмы деятельности учреждений здравоохранения.

Наметились новые принципы управления здравоохранением. В основе их лежат децентрализация, расширение прав руководителей всех уровней и трудовых коллективов, внедрение принципов материального стимулирования и демократизация, борьба с бюрократизмом и бумаговорством. Особое место занимает борьба с бюрократизмом и бумаговорчеством, устранение формальных моментов в работе врача. За последний год отменено около 1,5 тысячи инструкций и нормативных актов.

Важнейшим элементом государственного подхода к рациональному использованию ресурсов здравоохранения является расширение финансирования профилактических мероприятий.

Коренное изменение отношения к профилактике требуется сейчас не только от врачебного корпуса, но и от партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных органов, общества в целом. Только совместные действия позволят решить экологические проблемы, обеспечить выполнение на производстве и в быту санитарных норм и правил, эффективно бороться с вредными привычками, утверждать здоровый образ жизни, подчеркнуть докладчик.

Важная роль в этом принадлежит санитарной службе. Осуществляются меры по коренной перестройке работы и укреплению материально-технической базы. Завершается переработка положения о государственном санитарном надзоре, разрабатывается Санитарный кодекс СССР. Для повышения эффективности гигиенического воспитания детей и молодежи планируется совместно с профсоюзами, Фондом здоровья и милосердия, Союзом общества Красного Креста и Красного Полумесяца СССР создавать вместо домов санитарного просвещения центры здоровья с залами ле-

чебной физкультуры, спортивных танцев, лекториями для молодежи, консультациями диетологов. Усиление профилактической направленности отразится и в повседневной работе первичного звена здравоохранения — участковые врачи должны будут уделять больше внимания здоровым.

Важным резервом развития сети первичной медицинской помощи может стать система медсанчастей промышленных предприятий и цеховых служб — сейчас лишь пятая часть крупных промышленных предприятий имеет свои медсанчасти. Опыт показывает, что там, где администрация и трудовые коллективы взяли заботу о здоровье рабочих и служащих под свой контроль, многие проблемы медицинской обслуживания решаются успешно, чем в территориальной сети. Особенно это относится к разветвленной диспансеризации — важнейшего условия ранней профилактики и ранней диагностики.

Оратор обратил особое внимание на развитие сельского здравоохранения. Не снимая своей вины за положение с кадрами на селе, отсталость материально-технической базы сельского здравоохранения, сказал он, Минздрав считает недопустимым такое положение, когда Госагропром не выполняет ни постановлений директивных органов, ни собственных решений о строительстве и вводе учреждений здравоохранения на селе.

Реальные приоритеты получают наконец охрана материнства и детства. На развитие учреждений этой сети будет выделяться до 40 процентов капитальных вложений. Сегодня надо четко признать, сказал докладчик, что мы много декларировали об успехах в этой области, произнесли немало лозунгов типа «Детям — лучшее», «Дети — самый привлекательный класс». А

[Окончание на 3-й стр.]





